ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА
СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ 
по виду спорта «ФУТБОЛ»

Авторы программы: 
Чеботарев В.А. - тренер-преподаватель по футболу высшей категории, 
Назаренко И.С. – инструктор-методист высшей категории.

Дополнительная образовательная программа спортивной  подготовки по виду спорта «ФУТБОЛ» составлена с учетом возрастных показателей обучающихся. 
Возраст обучающихся: 7 лет - без ограничений. 
Срок реализации программы на этапах:
Этап начальной подготовки - 3 года;
Тренировочный этап (спортивной специализации) – 4-6 лет;
Этап совершенствования спортивного мастерства – без ограничений.
Дополнительная образовательная программа спортивной  подготовки по виду спорта «ФУТБОЛ» разработана в соответствии с: ФЗ от 30 апреля 2021 г. N 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" и ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (ФЗ от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", ФЗ от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»), приказом Министерства спорта Российской Федерации от 03 августа 2022 года № 634 «Об особенностях организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки», ФССП по виду спорта «футбол», утвержденным приказом Минспорта России 16.11.2022 года № 1000 (с изменениями и дополнениями от10.10.2023 г.), приказом Министерства спорта РФ от 14 декабря 2022 года № 1230 «Об утверждении примерной дополнительной образовательной программы спортивной подготовки по виду спорта «футбол», постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 г. «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», концепцией развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2021 г. N 3894-р , уставом МБОУ ДО «СШ ЕР.
Программа учитывает требования к возрастным и индивидуальным особенносям обучающихся.
Данная программа направлена на реализацию целей и задач подготовки спортивного резерва по футболу с учётом материально-технической базы и кадрового потенциала МБУДО «СШ ЕР».
Структура многолетней подготовки спортсменов представляет собой единую организационно-педагогическую систему, состоящую из последовательно чередующихся этапов, которые находятся в неразрывной связи с возрастными и квалификационными показателями юных спортсменов. 
В структуре программы выдержаны все основные разделы: 
· Общие положения
· Характеристика дополнительной образовательной программы спортивной подготовки по виду спорта «футбол»
· Система контроля
· Рабочая программа по виду спорта футбол 
· Особенности осуществления спортивной подготовки по отдельным спортивным дисциплинам вида спорта «футбол»
· Условия реализации дополнительной образовательной программы спортивной подготовки 
· Информационно-методические условия реализации программы 
В разделе «Общие положения» раскрыты цель и задачи программы, дается характеристика вида спорта «футбол».
[bookmark: _GoBack]В разделе «Характеристика дополнительной образовательной программы спортивной подготовки по виду спорта «футбол» отражены сроки реализации этапов спортивной подготовки, объем программы, виды (формы) обучения и др.
Раздел «Рабочая программа по виду спорта футбол» программный материал для теоретических и практических занятий, рекомендации по планированию воспитательной работы, проведению психологической подготовки, инструкторской и судейской практики. 
Перечень информационного обеспечения достаточно полный и соответствует содержанию программы.
Программный материал изложен последовательно, логично, системно, доступно и соответствует возрастным особенностям обучающихся. Программа содержит весь комплекс учебно-методических материалов, необходимых для ее реализации.














