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Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по футболу рассчитана обучение сроком до 3-х лет  и ориентирована для детей и подростков с 5 до 8 лет. 
Программа соответствует федеральным государственным требованиям к содержанию, структуре, условиям реализации дополнительных общеобразовательных общеразвивающих  программ в области физической культуры и спорта; к срокам приёма и обучения по этим программам, содержит все необходимые предметные области.
Актуальность программы состоит в том, что она направлена на удовлетворение потребностей детей в активных формах двигательной деятельности, обеспечивает физическое и нравственное развитие воспитанников, психологическую подготовку при формировании личностных и волевых качеств. 
[bookmark: _GoBack]Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по футболу предоставляет возможность детям, достигшим 5 летнего возраста, имеющим различный уровень физической подготовки, приобщиться к активным занятиям футболом, укреплять здоровье, получать социальную практику общения в детском коллективе. 
Программа направлена на: отбор одаренных детей; создание условий для физического образования, воспитания и развития детей; формирование знаний, умений, навыков в области физической культуры и спорта, в том числе в избранном виде спорта, организацию досуга и формирование потребности в поддержании здорового образа жизни.


















