ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ 
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЩЕРАЗВИВАЮЩАЯ ПРОГРАММА 
ПО ГАНДБОЛУ

Авторский коллектив программы: 
Пышкина Н.А. –  тренер-преподаватель по гандболу первой категории, Отличник ФКиС, Почетный работник общего образования,
Назаренко И.С. - тренер-преподаватель по гандболу высшей категории,
Назаренко С.В. - тренер-преподаватель по гандболу высшей категории, Почетный работник общего образования,
Колесникова Е.В. - тренер-преподаватель по гандболу высшей категории, Отличник ФКиС,
Терещенко О.В. – тренер-преподаватель по гандболу высшей категории,
Похилько А.Л. - тренер-преподаватель по гандболу первой категории,
Корниенко И.И. – тренер-преподаватель по гандболу, первой категории,
Оноприенко Е.А. - тренер-преподаватель по гандболу первой категории.
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по гандболу составлена с учетом возрастных показателей и реализуется для детей и подростков с 5 до 8 лет. Срок реализации программы  - до 3-х лет.
Программа определяет содержание обучения на спортивно-оздоровительном этапе, а также обеспечивает преемственность обучения в МБОУДО «ДЮСШ» ЕР и подготовку воспитанников к обучению по предпрофессиональным программам.
Программа соответствует специфике дополнительного образования детей, то есть способствует стимулированию познавательной деятельности обучающихся, повышению мотивации к регулярным занятиям физической культурой и спортом, развитию коммуникативных навыков, индивидуальных способностей.
В структуре программы выдержаны все основные разделы: пояснительная записка, примерный учебный план, содержание учебно-тематического планирования, Организационно – методические указания, система контроля и зачетные требования, перечень информационного обеспечения, приложения для реализации программы.
В пояснительной записке раскрыта актуальность программы, дается характеристика вида спорта «гандбол», сформулированы его цели и задачи.
В учебном плане программы отражены объем реализации программы по предметным областям. 
Методическая часть программы включает в себя требования техники безопасности в процессе реализации программы; объемы максимальных тренировочных нагрузок, а также программный материал для теоретических и практических занятий,  рекомендации по планированию воспитательной работы, проведению психологической подготовки, инструкторской и судейской практики. 
В системе контроля и зачетных требованиях четко прописаны контрольные упражнения для каждой возрастной группы.
Перечень информационного обеспечения достаточно полный и соответствует содержанию программы.
Программный материал изложен последовательно, логично, системно, доступно и соответствует возрастным особенностям обучающихся. Программа содержит весь комплекс учебно-методических материалов, необходимых для ее реализации.
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