


Анализ воспитательной работы МБОУДО «Спортивной школы Егорлыкского района» за 2022– 2023 учебный год.

Дополнительное образование детей как особая образовательная сфера имеет собственные приоритетные направления и содержание воспитательной работы с обучающимися. Результаты и эффективность воспитания в условиях МБОУДО «СШ ЕР» определяются готовностью ребенка к сознательной активности и самостоятельной творческой деятельности, позволяющей ему ставить и решать задачи, не имеющие аналогов в опыте прошлых поколений, на основе усвоенных и воспроизведенных ребенком, подростком культурных ценностей и социального опыта. Спортивная школа в современных условиях, не только обучает, направляет, но и воспитывает.
Воспитательная   работа   –   обязательный   аспект   деятельности   современного образовательного учреждения. Сущность  воспитательной работы  в спортивной школе состоит в создании условий для полноценного развития личности обучающихся путем обогащения воспитательной среды целенаправленно организованными событиями.
В школе разработана и действует программа воспитания на 2019-2024 годы. На основании региональной Программы развития воспитания в Ростовской области на период до 2025 года и Примерного регионального календарного плана воспитательной работы на 2022-2023 учебный год, разработан План воспитательной работы МБОУДО «СШ ЕР», в соответствии с которым осуществлялась воспитательная работа в учреждении.
В 2022-2023 учебном году в МБОУ ДО «Спортивной школе Егорлыкского района» воспитательная работа была направлена на реализацию следующей цели: совершенствование воспитательной системы, содействующей развитию и успешной социализации каждого обучающегося; формирование физически здоровой личности ребенка, приобщение к духовным и нравственным ценностям человека и общества, ценностям физического развития, физической и спортивной культуры, здорового образа жизни; привлечение к спортивной подготовке оптимального числа перспективных обучающихся для достижения ими высоких спортивных результатов.
Для осуществления этой цели перед тренерско-преподавательским составом спортивной школы стояли следующие задачи воспитательной работы:
- организация воспитательной среды, для самостоятельного достижения обучающимися нравственных законов, культурных и духовных идеалов нашего народа и человечества;
-	 формирование устойчивого интереса и потребности в приобретении навыков здорового образа жизни, привитие любви к спорту и осознания необходимости, как одной из главных жизненных ценностей;
-	развитие культуры межнационального общения, коммуникативных качеств и коллективных взаимоотношений;
-	 воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей их чувствам, религиозным убеждениям;
-	 создание условий, способствующих формированию патриотической позиции обучающихся на основе знаний и осмысления истории, духовных ценностей и достижений нашей страны;
-	содействие профессиональному становлению и развитию обучающихся в целях реализации своего потенциала, отбор наиболее способных и одаренных спортсменов, для дальнейшего привлечения их в составы сборных команд Ростовской области;
-	 формирование навыков совместной и самостоятельной работы, добросовестного, ответственного и творческого отношения к разным видам трудовой деятельности, сознательного отношения к занятиям, соревнованиям и другим мероприятиям, проводимым в спортивной школе;
-	 формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к природным ресурсам Ростовской области, России, планеты;
-	 создание условий для активного участия родителей или законных представителей в реализации воспитательной деятельности спортивной школы.
Воспитательная работа МБОУДО «СШ ЕР» направлена на:
- формирование культуры здорового образа жизни и физическое воспитание; 
- гражданское воспитание; 
- патриотическое воспитание;
- духовное и нравственное воспитание личности на основе российских традиционных ценностей;
- эстетическое воспитание и приобщение детей к культурному наследию мира, России и  Донского края;
- научное (интеллектуальное), творческое, физкультурно-спортивное;
- трудовое воспитание и профессиональное самоопределение;
- экологическое воспитание.
Воспитательная работа спортивной школы проводилась в соответствии с общешкольным планом учебно-воспитательной работы, планом-графиком спортивно-массовых мероприятий, рабочими программами по видам спорта, строилась и составлялась с учетом плана районных и областных мероприятий.
Реализация воспитательной работы осуществляется одновременно во всех возрастных группах с учетом их возрастных особенностей (физических, интеллектуальных, психологических) и оказывает воспитательное воздействие, как на весь коллектив, так и на отдельную взятую личность ребенка.
Тренерами-преподавателями спортивной школы постоянно изучалась информация о своих воспитанниках, их психофизическом развитии, социальном окружении, семейных обстоятельствах, что помогало контролировать ход целостного воспитательного процесса, процесса   становления   личности   каждого   ребенка   и   его   нравственных   качеств:   его поведения   во   время   учебно-тренировочного   процесса,   взаимоотношений   со   своими сверстниками в группах.
Специфика воспитательной работы в спортивной школе состоит в том, что тренер-преподаватель может проводить её во время учебно-тренировочных занятий и в свободное время. На протяжении спортивной подготовки тренер формирует у учащихся, прежде всего патриотизм, эстетические и нравственные качества в сочетании с волевыми.
Поэтому воспитательная работа в спортивной школе строится с учетом запросов и интересов воспитанников и родителей, основывается на возрастных особенностях детей и представляет собой поэтапное прохождение нескольких ступеней развития, каждая из которых соответствует определенным целям и задачам.
В ходе осуществления воспитательной работы педагогический коллектив использует такие средства как: личный пример и педагогическое мастерство тренера, высокая организация учебно-тренировочного процесса, атмосфера трудолюбия, взаимопомощи, творчества, система морального стимулирования. 
Основной составляющей воспитательной работы является участие детей во всех, по возможности, общешкольных мероприятиях и соревнованиях, согласно годовому плану работы СШ ЕР.
Это позволит четко определить место коллектива в общей системе учебно-воспитательного процесса, способствует:
- повышению уровня общительности каждого в отдельности;
- развитию личных качеств обучающихся, направленных на благо коллектива в целом;
- поможет рассмотрению коллектива как неотъемлемой части дружной семьи, название которой школа;
- формирование чувства коллективизма и гуманизма обучающегося.
	В этих условиях наиболее актуальным становиться усиление воспитательного воздействия через:
- активную пропаганду здорового образа жизни (проведение и участие в соревнованиях различного уровня, проведения привлекательных, доступных спортивно-массовых, культурных и оздоровительных мероприятий);
- привлечение детей и подростков к систематическим занятиям физической         культурой и спортом;
- создание условий для полной самореализации личности;
- развитие социально-педагогической деятельности в социуме.
Специфика воспитательной работы в спортивной школе состоит в том, что тренер-преподаватель может проводить ее непосредственно во время учебно-тренировочных занятий, в процессе внеурочной деятельности, в процессе участия в соревнованиях и дополнительно на учебно-тренировочных сборах, в спортивно-оздоровительных лагерях, где используется свободное время обучающихся.
Основные воспитательные мероприятия:
- регулярное подведение итогов спортивной деятельности учащихся;
- проведение турниров приуроченных знаменательным датам; 
- участие в муниципальных и областных спортивно-массовых мероприятиях;
- встречи со знаменитыми спортсменами нашего края;
- оформление наглядного пособия, памяток, методического уголка, стендов;  
- тематические беседы и лекции по правовым вопросам с привлечением специалистов правоохранительных органов; 
- проведение тематических акций на темы безопасности и за здоровый образ жизни; 
- посещение исторических мест, музеев (экскурсии на выезде);
- беседы на общественно-политические, нравственные темы.
Для решения целей и задач воспитательной деятельности в СШ ЕР как общешкольные, так и в учебных группах на разных ступенях развития проводились следующие воспитательные мероприятия, посвященные и приуроченные: ко «Дню Знаний», «Велопробег-2023», «Дню солидарности в борьбе с терроризмом», «Дню отца», «Дню народного единства», «Дню правовой помощи детям», «Дню матери», «День учителя», «Дню героев отечества», «Декада спорта Рождественских каникул», «80-летию освобождения ст. Егорлыкской от немецко-фашистских захватчиков», «Дню зимних видов спорта», «Дню защитника отечества», «Дню 8 марта», «Дню Воссоединения Крыма и России», «Всемирному дню здоровья», «Шиповка Победы» ко Дню Победы в ВОВ, «Казачий край».
Тренерами-преподавателями проведены беседы на темы: «Правила поведения и техника безопасности во время занятий в спортивном зале, на улице в разные периоды учебного года», «Международный день толерантности», «День символов Ростовской области: герба, флага и гимна», «Дню правовой помощи детям», «Права и обязанности ребенка», «День тренера», «День снятия блокады Ленинграда», «День космонавтики», «Международный день семьи».
Приняли участие в акциях «Поделись своим Знанием», «Твой выбор» (оперативно-профилактического мероприятия), «Георгиевская ленточка», праздничное украшение окон в рамках празднования 78-й годовщины Победы в ВОВ, «Внимание, дети!» флешмобе «Мой папа- пример и опора», фестивалях ВФСК «ГТО», декадах «День инвалидов», «Жизнь без наркотиков», конкурсах рисунков, «Мой любимый вид спорта», «Мой тренер».
Экскурсии: на военно-историческую реконструкцию «Бой за ст. Егорлыкскую 25 января 1943 года», посещение плавательного бассейна в п. Песчанокопское, прудов Егорлыкского района в летний период.
Методистом были оформлены стенды воспитательной работы на темы: «Наша страна - Россия», «Россия – священная наша держава», «Безопасность дорожного движения», «День тренера», «День правовой помощи детям», «Зимним дорогам – безопасное движение», «Международный женский день», «Международный день борьбы с наркоманией и наркобизнесом», Безопасности дорожного движения «Ходи по правилам», «День воссоединения Крыма и России», «7 апреля-Всемирный день здоровья», «Георгиевская ленточка», «День Победы», «РУСАДА», «Внимание, дети!», «Административная и уголовная ответственность несовершеннолетних», «Экстремизм и терроризм», «Коррупция», «Мошенники».
 	В рамках реализации Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы проводились беседы с учащимися по вопросам обеспечения безопасности при обнаружении подозрительных предметов, угрозе захвата заложников, совершении и совершенном теракте.
За 2022-2023 учебный год было проведено более 150 мероприятий в которых приняло участие 100% обучающихся. ( Приложение №1)
[bookmark: _GoBack]	Необходимо отметить, что учебный год в спортивной школе начинается с 1 сентября и заканчивается 31 августа, т.е. процесс обучения идет круглогодично. Поэтому в целях оздоровления детей и подростков в период всего учебного года тренеры-преподаватели «СШ ЕР» организовывают походы и экскурсии. В походах воспитанники приобретают прикладные навыки ориентирования, передвижения в усложненной обстановке, физически закаляются. Коллективные походы, по мнению тренеров-преподавателей, воспитывают коллективизм, наблюдательность, смекалку, ответственность за выполняемое дело, бережное отношение к природе. 
Для более успешной работы в летний период организуется спортивно-оздоровительная работа, это и спортивно-оздоровительные сборы, и посещение аквапарков, походы, экскурсии, посещение бассейнов.
 В рамках летней-оздоровительной работы в 2022 году были проведены следующие мероприятия:
- Областной Фестиваль «Цветик-семицветик».
- Беседы по профилактике правонарушений, травматизма и несчастных случаев с детьми, обеспечению безопасности при ЧС. 
- Веселые старты «Мой выбор - Спорт».
- Мероприятие, посвященное «Дню России!».
- Спортивный праздник ко «Дню Молодежи».
- Тематические беседы, веселые старты ко Дню семьи, любви и верности.
- мероприятие ко Дню государственного флага Российской Федерации.
- Соревнования по рыболовному спорту.
- Тематические беседы, эстафеты, направленные на формирование знаний ПДД.
- Мастер-класс игрока команды «Ставрополье-СУОР» Назаренко Валерия на тему: «Знакомимся с пляжным гандболом».
- «Веселые старты», посвященные Дню физкультурника.
- Экскурсии по родному краю.
- Посещение аквапарков.
Специфика содержания программы по летней работе – это оздоровление, закаливание организма детей, приобретение и поддержание необходимой физической формы для успешного начала учебного года и дальнейшее участие в соревнованиях, а также организация досуга детей в каникулярное время, борьба с негативными явлениями среди детей и подростков.	 Педагогический процесс строится на основе сочетания индивидуальной, групповой и массовой форм работы.
План воспитательной работы школы предусматривает и обеспечивает совместную работу с родителями, общественными организациями, проведение содержательного досуга воспитанников, участие спортсменов в походах по родному краю, мероприятия с трудными подростками, летнюю спортивно-оздоровительную работу и другие мероприятия. 
В целях пропаганды здорового образа жизни и организации отдыха и оздоровления молодежи в летний период МБОУДО «СШ ЕР» каждую среду, с июня по август 2022 года, организовала и провела ряд мероприятий на базе спортивных площадках Центрального парка культуры и отдыха в станице Егорлыкской: районный турнир по настольному теннису, дартсу, шашкам, легкой атлетике, мастер-класс по волейболу, футболу, баскетболу, пауэрлифтингу, самообороне, шейпингу.
Выводы:
Воспитательную работу в МБОУДО «СШ ЕР» за 2022-2023 ученый год считать удовлетворительной.
 Воспитательная работа ведётся согласно плану работы школы на учебный год.
Содержательная сторона проводимых мероприятий соответствует принципам воспитательного направления и отвечает целям и задачам, намеченным годовым планом.
Цель и задачи воспитательной работы на следующий год:
Цель в сфере воспитания - создание условий для саморазвития и самореализации личности спортсмена, его успешной социализации в обществе, личностное развитие обучающихся, формирование у них системных знаний о различных аспектах развития России и мира. Приобщение к традиционным духовным ценностям, правилам и нормам поведения в обществе. 
Задачи:
- создание благоприятных психолого-педагогических условий для развития личности, самоутверждения каждого обучающегося, сохранения неповторимости и раскрытия его потенциальных способностей;
- формирование и развитие спортивного коллектива; 
- формирование здорового образа жизни;
- организация системы отношений через разнообразные формы воспитывающей деятельности спортивного коллектива;
 - защита прав и интересов, обучающихся;  
- формирование у обучающихся нравственных смыслов и духовных ориентиров.
В заключении следует отметить, современный спорт предъявляет повышенные требования к человеку: хорошее здоровье, устойчивость психики, всестороннее развитие личности. Но спортивная тренировка не может ограничиться только физической, технической и тактической подготовкой. Обучение, воспитание и развитие личности - неразрывное целое. 
Воспитание юного спортсмена рассматривается как сложная педагогическая система, все элементы которой направлены на гармоничное развитие личности ребенка, воспитание устойчивых норм поведения и общечеловеческих ценностей.
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