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ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА
СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ 
по виду спорта «СОФТБОЛ»


Авторы программы: 
Колесникова Е.В. - тренер-преподаватель высшей категории, Отличник физической культуры и спорта
Назаренко И.С. - тренер-преподаватель по гандболу высшей категории.
Дополнительная образовательная программа спортивной подготовки по виду спорта «СОФТБОЛ» составлена с учетом возрастных показателей обучающихся. 
Возраст обучающихся: 8 - без ограничений. 
Срок реализации программы на этапах:
Этап начальной подготовки - 3 года;
Тренировочный этап (спортивной специализации) – 2-4 года;
Этап совершенствования спортивного мастерства – без ограничений.
Дополнительная образовательная программа спортивной подготовки по виду спорта «СОФТБОЛ» разработана в соответствии с: ФЗ от 30 апреля 2021 г. N 127-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон "О физической культуре и спорте в Российской Федерации" и ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (ФЗ от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации", ФЗ от 4 декабря 2007 года № 329-ФЗ «О физической культуре и спорте в Российской Федерации»), приказом Министерства спорта Российской Федерации от 03 августа 2022 года № 634 «Об особенностях организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам спортивной подготовки», постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 г. «Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», концепцией развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2021 г. N 3894-р,  уставом МБОУ ДО «СШ ЕР».
Дополнительная образовательная программа спортивной подготовки по виду спорта «софтбол» (далее – Программа) предназначена для организации образовательной деятельности по спортивной подготовке по софтболу с учетом совокупности минимальных требований к спортивной подготовке, определенных федеральным стандартом спортивной подготовки по виду спорта «софтбол», утвержденным приказом Минспорта России 16 ноября 2022 года № 992 (далее – ФССП).
Программа разработана на основе «Примерной дополнительной образовательной программы Целью Программы является достижение спортивных результатов на основе соблюдения спортивных и педагогических принципов в учебно-тренировочном процессе в условиях многолетнего, круглогодичного и поэтапного процесса спортивной подготовки.
Программа предназначена для организации образовательной деятельности по спортивной подготовке по виду спорта «софтбол» с учетом совокупности минимальных требований к спортивной подготовке, определенных ФССП.
Целью учебно-тренировочного процесса при реализации Программы является достижение спортивных результатов на основе соблюдения спортивных и педагогических принципов в учебно-тренировочном процессе в условиях многолетнего, круглогодичного и поэтапного процесса спортивной подготовки по виду спорта «софтбол».
Программа направлена на всестороннее физическое и нравственное развитие, физическое воспитание, совершенствование спортивного мастерства лиц, проходящих спортивную подготовку (далее – обучающиеся, спортсмен, софтболист, софтболистки, игрок) посредством организации их систематического участия в спортивных мероприятиях, включая спортивные соревнования, в том числе в целях включения обучающихся в состав спортивных сборных команд.
Программа устанавливает продолжительность реализации этапов спортивной подготовки, возрастные границы и количество обучающихся в учебно-тренировочных группах.



